

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva:
Negyedévre . . . 2 korona.
Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve:
Negyedévre . . 3 kor. 50 fill.
Félévre 7 kor. - fill.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



Megjelen minden nap,
hétfő és
ünneputáni nap kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Budainagy-utca 151. szám,
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Telefon: 141. szám.

Egyes szám ára 2 fillér.

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Kiadja: a Nyomda-Részvénytársaság.

Felölös szerkesztő: HAJDÚ JÓZSEF.

A kereseti adó emelése Kecskeméten.

Kecskemét város III. oszt. keresetadó alá tartozó polgársága két hét óta jár az adókiadó bizottság elé, a hol három évi — de az adóreform gyors életbeléptetésének legjobb esetben is 2 évi — adóterhet fogja megállapítani. A kecskeméti polgárságnak ezuttal is kellemetlen meglepetéseket nyújtottak az adójavaslatok. Nevezetesen nincs talán egyetlen adózó sem, akinek adóját a javaslat megemelési nem akarná. A legkisebb emelés 50, a legnagyobb 300 százalék. Az utóbbi ötszörös adóemelés főleg az orvosi, ügyvédi és kereskedői kart sújtja. Az 50 és 300 százalékos adóemelési határok közé esik az iparos és kereskedő polgárság. A kereskedők — igen helyesen — már akcióba léptek és ennek meg lesz taián a kívánt eredménye.

Itt is lám bebizonyosodott az a régi erős mondás, hogy egyesülésben rejlik az erő. A főszerkesztők szakegyesülete még ugyiszólván véglegesen megalakulva sincs és már is ezzel a tevékenységével, erős, akaratjeljes fellépésével az ő saját részére eredményt reméll elérni.

De hát a többiek? Az iparosok, vállalatok, egyéb szakmabeli kereskedők stb. Ezek nagy részének már szentesítették a kereseti adóját.

Hogy a mai adórendszer es különösen a III. oszt. keresetadó kulcs rossz és igazságtalan, azt már minden illetékes tényező elismerte, sőt éppen e miatt készült az új adóreform-javaslat, amelynek legalább célzata és indokolása az igazságos adóteherviselés. Sőt a törvényjavaslat indokolása szerint az eddigi kereseti adóbevételekből az új kereseti adókontingens leir, töröl 20 milliót. Mikor tehát a pénzügyi kormány megállapítja, hogy a mai adórendszer rossz, a mellet adóerkölcsöt kívánni és várni nem lehet, sőt elégséges megterhelés, ha 20 millióval kevesebb folyik be ezen adó címén, akkor sajátságos jelenség, hogy ugyanazon kormány közegei az adóreform intencióinak ismerete ellenére 50—300 százalékos adóemelésekkel tervezték a kecskeméti polgárságra lesujtani. És mert Kecskemét ezen a téren nem egyedül álló, a horribilis adóemelési szándék abból a hibából keletkezett, hogy a pénzügyminiszterium nem adott ki a pénzügyigazgatóságoknak az idej kivetési munkálatokra vonatkozólag olyan utasítást, a mely a régi és az új adórendszer kö-

zött bizonyos átmenetet készített volna elő. Mert ha adott volna, akkor lehetetlen a mai kereseti adókat egy fillérrel is megemelési. Vagy ha csakugyan adott ki rendeletet és az ide is elérkezett, itt visszajáról értelmezték.

De a kecskeméti üzleti viszonyok ismeretében ilyen utasítás nélkül is képtelenség a III. oszt. keresetadó megemelése. Igaz, hogy a 30 esztendőn át rossznak bizonyult üzlet és lakbér számítási kulcs szerint előálló minimum sok adózónál igazságtalan, mert teherviselési képességét túlhaladó adóalapot teremt, de részint az adókiadó bizottság, részint az adófelsőzlamlási bizottság e minimumot is leszállította, az 1905—1907. évi adóciklusban pedig egyetlen olyan mozzanat sem merült föl, amely a kecskeméti kereskedői és ipari üzletek forgalmának javulását, bevételi képességének és nyeresedési esélyeinek emelkedését igazolná. E nélkül pedig adót emelni még a mai rossz törvény szerint sem szabad, mert csupán az a körülmény, hogy az adózó az elmúlt 3 év alatt nem bukott meg, adóemelésre nem jogosít.

A mai adótörvény rendeli, hogy a korábbi adóalap csak az illető adózó üzleti forgalmában és körülményeiben, az adókiadást megelőző három éves ciklus alatt beállott és megállapítható rendkívüli mozzanatok eseteiben emelhető vagy leszállítható. Kecskemét város üzleti életében olyan rendkívül előnyös forgalmi körülmény nem jelentkezett, amely az emelést indokolná, ellenben több ilyen tény merült föl, amely az eddigi adó leszállítását kivétel nélkül minden iparosra és kereskedőre nézve követeli, vagy legalább is nagy részben.

Nincs olyan ipari vagy kereskedői ág Kecskeméten, a melyet a munkásbérmozgalmak ne érintettek volna és alig van olyan, amelynél az ipari cikk anyagára vagy kereskedői árura az illető gyárosok kartellbe nem léptek volna, a mi más szóval az anyagok és áruk áremelését jelenti. Megrövidült a munkaidő, megdrágult az anyag és megdrágult a helyi megélhetés minden cikke, mindez azonban az egészségtelen üzleti viszonyok által felszínen tartott konkorencia miatt a nagyközönségre át nem hárítható, sőt a közönségnek az ipari és kereskedelmi cikken és szükségleteken kívül is van elég helye, a hol a drágaságnak pénzfogyasztó bajaival küzd.

A fenti címen előálló több üzleti terhet minden adózó számszerint ki tudja mutatni, de van azután egy

olyan jogcím az eddigi adóalapok leszállítására, a mely törvényen alapuló terhet képez és a melyről köz tudomásu, hogy az iparos és kereskedő osztályra óriási terheket ró. Ez az 1907. XIX. t.-c., a munkabiztosító törvény szerint pl. az 1 segéddel és 1 tanonccal dolgozó kisiparos évi betegsegélyző terhe 4 kor. 16 fill. a legrosszabb esetben, ha ugyanis a tanonc járulékát a szülő nem térítette meg, 7 kor. 28 fill. volt, ugyanezekért most fizet 21 kor. 84 fillért. Az új törvény életbe lépése előtt 3 segéddel és 2 tanonccal dolgozó iparos fizetett 24 kor. 96 fill. évi járulékot, ez ma fizet 54 kor. 60 fillért. A kereskedői osztályt a kecskeméti bérvizonyok mellett ugyancsak 3 segéd és 1 tanonc után a régi törvény alapján fizetett 24 kor. 96 fillt. és most fizet 83 kor 20 fillért. Az az üzlet vállalat a mely 8 segédet és 2 tanoncot foglalkoztat, eddig fizetett évenként 39 kor. 46 fillért, most fizet, 218 kor. 44 fillért. Vagyis betegpénztári járulék címén az iparosok, kereskedők és iparvállalatok tulnyomó részének többterhe 1907. év óta nagyobb, mint a mennyi az állami egyenes adójuk. Ez a rendkívüli üzleti teher törvényen alapul, sem arról, hogy változatlan, vitatkozni sem lehet, de valamennyi üzletember ipari és kereskedői existenciájában idézett elő olyan mértékű rendkívüli körülményt, ami az eddigi adóterhek rendkívüli mérséklését vonja maga után.

Volna mód és alkalom, hogy az ipari és kereskedő érdekképviseletek az adójavaslatok revízióját kérjék, de tapasztalásból tudjuk, hogy ennek gyakorlati eredménye nincs, marad tehát fegyverül az egyéni védekezés.

Csakhogy ezt legtöbbször könnyelműségből nem használják. Amint ezt az eddig lefolyt tárgyalások eredményei mutatták. A legtöbb beidézett érdekelte meg sem jelent.

Az iskolai zászlóalj reformja.*

Irta: SZEREMLEY CSÁSZÁR ÁKOS.

(Folyt. és vége.)

Itt ismét hangsúlyozni kívánom azt, hogy a nagy nemzeti tartalék, a népfelkelés, vagy mondjuk milicia, mely erejét, nem is szólván a burok örök példát statáló szerepéről, a franciureurök által a német hadseregnek 1871-ben okozott veszteségek útján mutatta ki: csak ilyen ifjusági egyesületek föllállításával részesíthető a kellő kiképzésben. Az ifjusági egyesületeknek ugyanis tagja lehet mindenki,

* Tegnap közleményünk utolsó bekezdésében egész sor kimaradt, miáltal értelemzavar támadt. Ez okból azt a részt újból leköszöltük. Szerk.

tehát a lakosságnak ama roppant nagy százaléka is, mely a tényleges szolgálat alól mint szolgálatképtelen vagy bármi okból felmentetven, egyébként katonai kiképzésben egyáltalán nem részesül. Ilyen fontos érdek áll tehát a mögött, hogy tanítsuk e a céllövészetet vagy ne? Tanítsuk, de azokat az ifjusági egyesületeket is létesítsük ám, mert anélkül csak „katonásdi” az egész.

A tananyag másik része a tornagyakorlatok és a zártrendű kiképzés. A jelenlegi tantervbe az utóbbi talán kissé merész kézzel van beállítva, sok benne a túlzás, a haszontalanság, ami a tulajdonképpeni tornagyakorlatok rovására megy. Ilyennek tartom különösen a zártrendű szakaszban (két sorban) végzett tüzelést, az arevonalmenetet, kanyarodást, húzóást, stb. . . a melyek betanítása roppant fáradságos, szinte kivihetetlen és bizvást mondhatjuk, hogy haszontalan, mert a mennyire szükséges, hogy a tanító a maga osztályát egyik helyről a másikra katonás rendben vezethesse (rendek, kettősrendek) époly felesleges és meddő munkát végez akkor, midőn parádéra képezi ki. Biztosíthatom tisztelt kartársaimat, hogy az arevonalmenet, a kanyarodás, húzóás és zártrendű tüzelés a tényleges állomáshoz katonáknál egy teljes évi kiképzés után is igen tökéletlenül szokott történni.

E helyett maradjunk csak a tornagyakorlatoknál, amely tekintetben a tanterv kiegészítésre szorul. Ha már puskát adunk a gyermek kezébe, ne elégedjünk meg azzal, hogy azt lábtól vállra és innét ismét lábhoz tudja tenni, hanem végeztessünk a puskával megfelelő gyakorlatokat. Így a kar edzése szempontjából szükséges a célratartási gyakorlatok mellett az u. n. fegyvérforgató gyakorlatok beillesztése, ami valóban nem parádé hanem a botgyakorlatoknak megfelelő torna.

E gyakorlatok a 4-ik és felsőbb osztályok anyagába volnának beilleszthetők. Mindezek mellett: az iskolai zászlóaljakkal csak úgy érünk célt, ha kultuszt csinálunk belőle!

Igen üdvös volna, ha a tanító mindennap tartana a maga osztályával legalább tíz pernyi tornagyakorlatot és igen szép volna, ha a város egy két prémiumot tűzne ki a buzgóbb tanítók jutalmazására hogy e képből éléssze és fentarthassa a testületben azt a buzgóságot, mely Kecskemét város nevéhez a dicső kezdeményezés babérját fűzte.

Az az intézmény, mely tagjainak hazafias lelkesedését számít ugyanakkor, midőn azoknak gazdaságilag értékesíthető idejét veszi igénybe, egy igen jelentős erkölcsi tökével él vissza s a visszaélés sajnos következményei igen gyakran akkor mutatkoznak, midőn ezen jelentős erkölcsi tényező mennél tökéletesebb igénybevételére volna szükség. A mindennapi surlódásban elfogy az erő, eltompul a lelkesedés s ki minden idejét a prolekos, de hankadatlan buzgalommal szentelte felekölt ideáknak: egyszer, midőn nagyszerű tevékenység nyílik meg előtte és ez jobbak erőit szólítja sorompóba, kezében a koldusbottal fasultán néz maga elé s így szól: Egész életemen át vonszoltam a terhet, most már mit akartok tőlem? . . . Fáradt vagyok!

Azért, szólván a városatyákhoz, idézem Szemere Miklós ideizent jelmondatát: *Előre Kecskemét!*

Uj építkezési szabályrendelet.

— A tervezet indokolása. —

(Folytatás)

7. Tetőfedés.

Az építkezés drágaságának egyik fő oka a tetőszerkezet drágasága; mégis ott, ahol az utcák zárt házsorokkal be vannak építve, ahol a telkek rendszerint nagyobb részét épület foglalja el, tűzbiztonsági szempontból feltétlenül ragaszkodni kell

a tűzbiztos tetőfedő anyaghoz. Ott azonban, ahol a házak egymástól nagyobb távolságra vannak s ahol azokat egymástól a tűzveszélyt nagy mértékben csökkentő élő fák választják el, lehetőleg módot kell nyújtani olcsóbb és könnyebb tetőfedési mód alkalmazására. Ezt a szempontot igyekszik érvényesíteni a szabályrendelet tervezete 95. §-a, mit kiegészítenek a nádas háztetőkre vonatkozó, később külön tárgyalandó különböző intézkedések.

8. Kutak.

Jelenlegi építkezési szabályrendeletünknek a kútakra vonatkozó rendelkezéseit a később alakított 1885. évi 23. tc. több tekintetben megváltoztatta. Ez a körülmény, továbbá az e tekintetben szerzett tapasztalatok szükségessé tették a kútakra vonatkozó szabályoknak átdolgozását, a kutak építésének szorosabb felügyelet alá vételét.

9. Kerítések.

Kerítések létesítésére nézve jelenleg érvényben álló Építkezési szabályrendeletünk egy rövid szakaszban intézkedik. Az a körülmény, hogy az új Építkezési szabályrendelet tervezete az előkertes és villaszerű építkezést is célba vette; ezen rendelkezésünk kibővítését is feltétlenül maga után vonja, mert a villaszerű (előkertes) építkezéssel csak úgy érhetjük el a kitűzött egészségügyi és szépészeti célokat, ha az előkertek egyrészt, az utcákról láthatók, másrészt azokban a levegő szabad mozgása biztosítva van. Ezen okok továbbá az a törekvés, hogy a főbb utvonalakon a város szépítése érdekében magasabb követelményeket állítsunk fel, viszont a kisebb jelentőségű utcákon lehetőleg elkerüljünk mindent, ami az építkezést drágíthatja s ezzel a lakóképeket emelheti, tették szükségessé a tervezet 109—112. §-ában foglalt rendelkezések felvételét.

10. Gyárak és iparvállalatok.

A mutatkozó ipari fejlődés, bár még kiscsök, mégis szükségessé teszi, hogy az ipartelepekre vonatkozó szabályok sokkal inkább részleteztesse, mint a hogyan az a jelenleg érvényben szabályok 81. és 82. §-ában történt. A szabályrendelet tervezetének idevonatkozó IV. ik része leginkább a más városokban már bevált intézkedésekből állított össze. Ez a rész szabályozza továbbá a létesülő új gyártelepek elhelyezését, ami már az indokolás elején említve és részletesen magyarázva volt. Az építkezési szabályok ezen része különösen gondos átvizsgálást és megbírást kíván, mert ezt a fejezetet úgy kell megalkotni, hogy egyrészt a helyes irányú fejlődést teljes mértékben biztosítsa, másrészt az iparvállalatok létesítését kifejlődését szükségtelenül ne akadályozza.

NAPI HIREK.

Elgázolt siketnéma leány.

Élveveszélyes kocsiatorlódás.

Vasárnap délelőtt, anint azt részletesen megírtuk a gazdasági gőzmalom előtt szerencsétlenség történt. Skolmayer Emmát a siketnémák intézetének I. osztályú növendékét elűtötte egy vágató kocsis, melynek kerekei összetörték a szerencsétlen kis leány lábait, kit eszméletlen állapotban vittek a kórházba. A gondatlan kocsis ezen tette után elvágatott hirtelen, azonban a közönség körül felismerték néhányan s így nem fogja kikerülni méltó büntetést.

E helyen szükségesnek látjuk szavunkat emelni a Templom-utcán összeroldó kocsik és az ebből származó életveszélyes közlekedés ellen. Heti vásárok és ünneppapok alkalmával néha száz számra menő szekértábor lepi el a gazdasági gőzmalom környékét s a kocsik tulajdonosai

kocsijukat közvetlenül úgy állítják a járda szélire, hogy sokszor vagy ki kell kerülni a kocsis ut közepére, vagy egészen a falhoz lapulva esuszni tovább.

Az átjárókat legtöbbszörre nem lehet használni, mivel elfoglalják a kocsik, vagy a kifogott lovak, melynek a járda közepére is felmennek. Így a közönség kénytelen a kocsis ut közepére kerülni, hol a szekerek tömkelege között a legnagyobb piszokban gázol.

A kocsik után maradó bokáig érő piszok az utcához, a szeszgyárból kiesergedező bűzös szennyes folyadék, mely dögleletessé teszi a levegőt szerintünk specialis nevezetessége a templom-utcának. Kötelességünknek tartottuk e tarthatatlan állapotot feltárni s arra kérni a rendőrséget, hogy ne engedje a kocsikat a gőzmalom előtt táborozni oly nagy számban. Nincs arra semmi szükség, hogy a város kellő közepén, — ahol különösen a legtöbb siketnéma tanuló jár — kel — száz számra torlódjanak össze a kocsik veszélyeztetése a közönség testi épségét, elfoglalva minden járható utat és bepiszkolva az egész környéket.

Négy — öt — tíz kocsis megállása ellen nincs kifogásunk, ha az rendszeren a kocsis utra áll. Talán ilyképen véget lehetne vetni a Templom-utcai kocsis-táborozásnak, nem kellene egy újabb szerencsétlenségtől rettegnünk, mely egy anélkül is sorsujtott gyermeket még szerencsétlenebbé tett szülei mérhetetlen fájdalmára.

Figyelmes főkapitányunk bizonyára megvizsgálja ezt a tarthatatlan állapotot is és a lehetőséghez mérten intézkedéssel megszünteti, vagy legalább is enyhíteni fogja ezt a közönséget érintő veszélyes helyzetet.

H. Sz

☉

Kecskemét, június 23.

— **Személyi hír.** Kada Elek polgármester két heti schweici tanulmányutjára vissza érkezett Kecskemétre.

— **Érettségi.** A református kollégiumban tegnap és ma folytak az érettségi vizsgálatok Adám Kálmán esperes egyházbiztos és dr. Oláh Béla kormánybiztos elnöklése alatt. Az érettségre jelentkezett 12 tanuló közül jelesen érett Molter Károly, jól érett Bozó László, Fekete Mihály, Fördös Dezső, Kövacs Géza, Moré József és Révész László. Négy tanuló egyszerűen érett, egy pedig egy tantárgyból javítóra utasított.

— **Polgármesterek kongresszusa.** Az önálló törvényhatósági joggal bíró városok polgármesterei és főbb tisztviselői tegnap Hódmezővásárhelyen országos kongresszust tartottak, a melyen a városok erkölcsi és anyagi érdekeiről és az ezekkel összefüggő közigazgatási dolgokról tanácskoztak Kecskeméten, mint említettük Sándor István főjegyző képviselője. A kongresszuson az elnöki megnyitó és a bizottsági jelentések előterjesztése után Varjassy Lajos aradi polgármester azt indítványozta, hogy a közintézetek ügyeiben ne csak a helyi, hanem az országos tekintélyeket is meghallgassák. Az értekezlet az indítványt elfogadta. Szvaesina Géza kolozsvári polgármester a házberadóról intézkedő 1883. évi XLIV. törvények első pontjának megváltoztatását ajánlotta, az értekezlet azonban ehhez az indítványhoz nem járult hozzá. Másik indítványához azonban, mely a be szállásolási törvény megváltoztatására vonatkozott, az értekezlet is hozzájárult — Csáky Lajos városi törvény sűrűs megalkotásáról tett indítványt; Szatmáry Tamár pedig a városi tisztviselők fizetésrendezését kérte. Az értekezlet ezeket az indítványokat egyhangulag elfogadta. Az értekezlet még néhány kevésbé fontos indítványt tárgyalt és ezután elhatározta, hogy jövő kongresszusát szeptember hónapban Kassán fogja megtartani és Broly Tivadart újra megválasztotta elnöknek. Az elnök ezután bevezette a tanácskozást.

— **Gépbemutató.** A szőlőtermelők szövetségének Helvétia telepén rendezett gépbemutatót — fogatos szőlőmivelő eszközök és permetező gépek kipróbálásával — több száz vidéki és helybeli szőlősgazda kereste fel. A gépbemutató rendezését a Magyar Szőlősgazdák Egyesületével karöltve egy 25 tagu helyi rendezőbizottság vállalta magára s a bemutatót kezdek *Koritsánszky* János, a bizottság elnöke szőlította fel a jelenlevőket, hogy a rendet igyekezzen maga a közönség fenntartani s a gépek sorrendben való bemutatása helyett egyszerre több fogatos eszköz bemutatását hozta javaslatba, hogy a nagy tolongás kikerülhet legyen és kiki megtekinthesse az öt érdeklő eszközt és gépet munkaközben. A gépbemutató sikerének a rendezés ily nehézségén kívül nagy akadály volt, hogy a kijelölt alexandriai szőlőpászta frissen kapált állapotban volt, ami az igavonó állatok munkáját is, de főleg a gépek működtetését nehezítette. A megjelent gépgyárosok közül első helyen kell említenünk Kú ne Ede mosoni gépgyárost, aki 14 féle szőlőmivelő gépet állított ki s „Kolumbia kultivátor”-ját általában kitűnőnek ismerték el. A külföldi gépek itt teljesen helyettesíthetők mindazon magyar gyártmányokkal, melyeket egyes vidéki gépgyárosok és törekvő szőlősgazdák bemutattak; így a Mészáros és társai karagyi gépgyárának szőlőke, a Schusztler Nándor fehértemplomi cég által bemutatott igen könnyű és olcsó kultivátor s a Hankovszky Zsigmond hasonló szőlőmivelője, melyet a Kecskeméti Gazdasági Gépgyár szándékozik nagyban gyártani. Másrészt a permetező gépek közül a francia gyártmányú permetező gépek még a 120 cm. sortávolságban sem bizonyultak célszerűnek, sőt, hogy a Vermorelle-féle lóhátra szerelhető új permetező nem érkezett meg idejére. Az összes bemutatott permetező között kivált a Hendl Ödön aradi gyáros 70 literes könnyű szőlőpermetező gépe, mely iránt ép oly nagy volt a vidéki szőlősgazdák érdeklődése, mint a helybelieké a Szijjártó Testvérek csuszatóra szerelt, igen szépen szóró új permetezője iránt. A bemutatás után Fejér István, a szövetség elnöke, mint kiváló jó házi gazda, látta el magyaros vendégszeretettel a társaság tagjait, kik a fehér asztalnál vitatták meg az előbb látottak eredményét. A nagy társaság éjjel külön vonaton tért haza Kecskemétre.

— **Vizsgálati hangverseny.** A városi zeneiskola harmadik vizsgálati hangversenye csütörtök délután 5 órakor lesz a kegyesrendi főgimnázium tornacsarnokában, Belépdíj nincs. Az érdeklődőket szívesen látja az igazgatóság.

— **Siketnémák ipariskolája.** A siketnémák kecskeméti intézetének igazgatósága hétfőn tartott tanári értekezletén elhatározta, hogy a vallás- és közoktatásügyi minisztériumtól kérelmezni fogja egy a siketnémák továbbképzésére szükséges tanonciskola felállítását, tekintettel arra, hogy a siketnémák kecskeméti intézetéből már több tanuló ipari pályára lépett. Ha ez megvalósulna, városunk kulturális intézetének száma ismét egygyel gyarapodnék.

— **Évzáró a kollegiumban.** Vasárnap délelőtt történt meg a tanév ünnepélyes bezárása a ref. főgimnáziumban, hétfőn pedig kiosztották a jutalmakat és bizonyítványokat, hogy azután a tanulók elszéledjenek két hónapi szünidőre pihenni és új erőt gyűjteni a további hasznos munkálkodáshoz.

— **Kiállítás.** A siketnémák intézetében kézmű és rajz kiállítás volt vásárral egybekötve. A kiállított különböző és rendkívüli kezűességre valló tárgyak meglepték a látogató közönséget s igen sokan vásároltak is.

— **Tisztújítás Cegléden.** Pestvármegye alispánjának elnöklésével június 22 én tartotta meg Cegléd képviselőtestülete tisztújító közgyűlését. Polgármesterré egyhangulag ifj. Gombos Lajos dr. volt polgármestert választottak meg. Elnöki tanácsos lett: Deli Károly adótanácsos, Oroszváry Endre árvaszéki ülnök, Sebők József pénztáros Banai Benő, ellenőr Kiss Dénes, számvevő Marosi János, közgyám Füle Ferenc, árvaszéki jegyző S. Pálincás Vilmos, rendőr-alkapitány Mericki Lajos, ügyész Traub József dr., mérnök Bezzeg Pál, gazdátanácsos Dobos László, levéltáros Dobos László, alkapitány (közsegi bíró) Schlosser Ferenc dr., árvaszéki iktató és kiadó ifj. Szalai László, járlatkezelő Göblyös István.

— **Új állatorvos.** Kellermann Arnold okl. állatorvos városunkban letelepedett. Lakása IV. tized, Gyik utca 48. szám. Telefon-szám: 67.

— **Tűz.** Ma délelőtt fél 10 órakor Halasi Gyula II. tized 340 sz. alatti lakos cselédlánya ijedten szaladt be a tűzoltókhoz azzal, hogy ég az istállójuk belseje. A tűzoltók persze azonnal a helyszínén termettek, de tenni valójuk nem akadt, mivel a házbéliek az istállóban meggyuladt kocsis ágyat hirtelen eloltották. A tüzet valószínűleg gyufával való gyermekjáték idézte elő. A tűzoltók azonban ugylátszik nem kellő gondossággal oltották el a tüzet, vagy ami legvalószínűbb, gyújtogatás esete forog fenn, mert az istálló padlása háromnegyed 12 órakor ismét kigyuladt és csak a tűzoltók gyors megjelenésének tulajdonítható, hogy a másodszor keletkező tüzet néhány perc alatt elnyomták.

— **Fogolyszöktetés.** Kolompár Juli cigányasszony 17 éves fiát lopás miatt a kerekgyházi rendőrök elfogták és a közsegi fogdába elzárták. Kolompár Juli azonban nem tudta nélkülözni fiát, éjjel a közsegi fogdát feltörte és fiát kiszabadította. A kir. törvényszék ma vonta fel a felelőségre Kolompár Julit fogolyszöktetésével elkövetett büncselekményéért s dacára tagadásának és esküdozésának elítélték 9 hónapi börtönre. Az ítélet kihirdetése után a cigányasszony olyan ordítást vitt végbe, hogy a tárgyalóterem közelében dolgozó hivatalnokok a nagy kiabálásra összefutottak. Két markos fogházör azután hamarosan elszállította az ítéletben semmiképpen megnyugodni nem akaró cigányasszonyt.

— **Tanyai tűz.** Hétfőn este 10 órakor tűz volt a Csongrádi ut jobb oldalára eső részen a várostól körülbelül 8–9 kilo méter távolságban, a melyet a toronyőr jelzett. A tűz, amint a távolságból a sötétben kivehető volt, valószínűleg épület emésztett föl. Közlebbi értesítés még nem érkezett.

— **Gyermekek hazardjátéka.** Többször szóvá tettük, hogy fejletlen gyermekek elállják a gyalogjárókat és pénzre játszanak nagyban is, legtöbbször aztán összevesznek és botrányos magaviseletet tanúsítanak. Megteszik ezt fényes nappal a legforgalmasabb helyeken és a sarki rendőr elnézgetvén őket, unalmában szórakozik felettük. Ezt az ósdi falusi szokását ezeknek a vásott fickóknak meg kellene hamarosan szüntetni.

— **Kirabolt részeg.** Pál József ürgési lakos tegnap éjjel részegen botorkált hazafelé a Csongrádi utcán. A sok ital leverte a lábáról, elaludt s mire reggel felébredt, kabátjának, 10 korona készpénzének, 20 darab ezüst pitykegombjának, tajték pipájának, órája s láncának hült helye volt. Pál feljelentésére a rendőrség keresi a tolvajokat.

— **Milyen idő lesz Juliusban.** Meteorirja: Julius havának esomépointjai 1, 2, 4, 6, 7, 13, 15, 19, 20, 25, 26, 28, 29 és 30 ra esnek, amelyek nemcsak nagy számuk, de erős hatásuk folytán is kitűnnek, így e hónapban nagy változásoknak nézünk elibe. Első felében a csapadékos jelleg tulnyomó, melyet részben csupán azon körülmény csökkent, hogy Holdunk földtávolban s mi naptávolban állunk ekkor. Az 1. és 7. iki csapadékos jellegű, 13-iki már szárazabb, de a 15-iki ismét erős, valamint a 20-iki is, mely még elég hűvös befolyással bír, 25 ik körül a meleg, derült jelleg érvényesül, míg a 20–30-iki újra erős és hűvös jellegű. A melyből kifolyólag július igen hűvös lenne, mit azonban enyhíteni fog azon körülmény, hogy nyarunk közepét képezi e hónap és hogy nagyobb napkitörések várhatók. Így tulmeleg nem, de azért elég meleg lesz e hónapunk.

— **Állatpiac.** Hizott sertés napi ára: 20 án 122–124, 21 én 124–128, 22 én 129–124, 23 án 116–120 fillér páronként 45 kilo élet és 4 százalék levonással. — Borju 56–62 ételsúlyban.

— **A gazdaközönség figyelmét felhívom** a Magyar Általános Kőszénbánya *brikket* szénére, mint a csépléshez legalkalmasabb tüzelőanyag. — Olcsóbb a porosz szénél és kiadóbb. — *Kapható a pályaudvaron levő csúzdában. Jelentkezni lehet a Lichtner féle fakereskedésben.* Ugyancsak értesitem a n. é. közönséget, hogy a *tűzifa árát tetemesen leszállítottam*, u. m.: 1 öl bükk hasábfa 32 kor., 1 öl tölgy hasábfa 32 kor., 100 kiló vágott tölgy- vagy bükkfa métermázsája 2 kor. 40 fill. Mindez házhoz szállítva. — Egész rakományt rendelők, vagy viszont-eladók nagy kedvezményben részesülnek. **Lichtner Dávid és Fia** tűz- és épületfa kereskedés t. *Fehér Lajos.*

— **Magyar Otthon.** Tisztelt olvasóink becses figyelmébe ajánljuk a Budapesten, VIII., Főherceg Sándor utca 30. sz. alatt levő *Magyar Otthon Penziót.* Mérsékelt árban elegánsan bútorozott, különbejáratú szobákat lehet ott bérelni s esetleg teljes ellátás is kapható. Csoportos jelentkezőknek megfelelő kedvezmény. — Szigorúan családi otthon.

— **Piaci árjegyzék 1908. évi június hó 23-ik napján.** Tisztabuza 23.00–24.00. Kétszer 21.20–21.70. Rozs 20.00–20.60. Árpa 14.00–14.40. Zab 15.60–16.00. Tengeri kecskeméti 14.80–15.20. Tengeri bánáti 14.80–15.20. Köles 11.00–12.00. Krumpli 6.60–7.00. Széna 8.20–8.60. Szalma 4.00, 4.40. Szalonna kilója 1.36–1.60. Hizott sertés kilója 1.16–1.20

Anyakönyvi kivonat.

1908. évi június hó 23-án:

Születések: Maconka halvaszülött fiú rk. Török György rk. Szabó Ilonka rk. Bodor Rozália rk. Kis István rk. Százdí Peter Pál rk. Bende Ilona rk.

Halálozások: Kecskés Erzsébet rk. 3 hónapos, Kiss László Lajos rk. 7 hónapos.

Birtokváltások.

Gyapjas György megvette Zs. Bog nár Ferenc P.-alpári 2 bold 363 □ öl földjét 1000 kor.

Gyurkó Pál megvette Váci László szentkirályi 40 hold 400 □ öl földjét 8000 koronáért.

Lehocsa Pál, megvette Kovács Lászlóné szikrai 1 hold 575 □ öl szőlőjét 3400 kor.

Bona Lászlóné és Bori József megvette Szijártó Pál Nyiri 848 □ öl szőlőjét 1000 kor.

▶ Allandóan ingyen géпкиállítás! ▶

A Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntőde Részvénytársaság

raktárába megérkeztek a legkitünőbb **fűkaszaló-, arató- és gyűjtőgépek**, különböző nagyságban.

Városföldjén, Szentkirályon, Nyirben gazdák által kipróbált

répa-, kukorica-, krumpli-, dinnye- stb. kapálógépek tartós jó minőségben.

Csakis a Gazd. Gépgyár raktárában kaphatók

Gyári telefon:
163.

Raktár telefon:
169.

● ● ● ● (Rákóczi-uton, a Leszámitoló-Bank palotájában). ● ● ● ●

Nagy permetező vásár, egészen olcsó ár.

Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű gépjavításokat gyárunkban gyorsan és szakemberűen eszközöljük.

▶ Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémeket a legmagasabb áron veszünk. ▶

Eladó ház.

A VII. tized, Katona-József-utca 35. számú sarok házat **igen kedvező feltételek mellett adom el. BALOG ADOLF III.** tized, Sas-ntea 230. szám, özvegy ifjabb Muraközy Sándorné úrnó házában.

5174-7-17

Egy jó és helyesírásu egyén

bármily írásbeli dolgot

csekély díjazásért elvállal.

Cím a kiadóhivatalban.

6671-6-3

Kerestetik bérbe

egy *négy szobából álló lakás*, megfelelő mellékhelyiségekkel, lehetőleg a piac hoz közel. — Cím a kiadóhivatalban.

Eladó szőlők.

Izsáki uton B. Kiss Lajos úr szőlője mellett, Sárközy György úr korcsmája átellenében lévő **2 hold**, — a **Mária-hegyben**, Banó-féle és Fábán János úr szőlője szomszédságában **1 hold bortermő és gyümölcsös szőlők** eladók. Értekezhetni a tulajdonos **Csikay Mihályval III. tized 62. sz. a.** 6672-6-2

Ad. 6457/ki. 1908.

HIRDETMÉNY.

Kiskunfélegyháza rend. tan. város 1909. évi január hó 1-től kezdve a városi előfogatozást és piaci helypenzszedési jogát bérlet, illetve vállalat útján kívánja biztosítani, melyre nyilvános szóbeli árlejtést hirdetek.

Az árlejtés f. évi július hó 7-én délelőtt 9 órakor fog a gazdasági hivatalban megtartatni.

Vállalkozni szándékozók az előfogatozásra 800 korona, a piaci helypenzszedésre pedig 1000 korona bánatpénzt kötelesek az árlejtés megkezdése előtt alólirottnál letenni.

A vállalat és bérlet egyéb feltételei a gazdasági hivatalban bárki által megtekinthető a hivatalos órák alatt.

Kiskunfélegyházán, 1908. évi június hó 19-én.

Szabó István,
h. gtanácsnok.

6730-3-2

Gyulay Károly

Telefon: 167. épület- és műlakatos, városi kútmester Telefon: 167.

Csongrádi-nagy-u. 1. sz. **Kecskeméten.** Csongrádi-nagy-u. 1. sz.

Ajánlja a tisztelt közönségnek dúsan felszerelt

12-12

▶ kútszivattyú raktárát, ▶

ahol **allandóan raktáron van 100-120 darab különféle rendszerű kútszivattyú.** A szivattyúk **Valsér Ferencz gyarából** valók, amely gyár az egész országban egyike a legjobbaknak. Az általa szállított **szivattyúkért három évi jótállást vállal.**

Készít **mindenféle lakatos, és vízvezetéki munkákat, vaskerítéseket, vaskapukat, tűzhelyeket, mosókatlanokat stb. gyorsan, pontosan és jutányos áron.** — Elvállal **mély kúta fúrását és azok felszerelését. Tervek és árjegyzékekkel ingyen szolgál.**

Ugyanott két fiú tanulóul fölvetetik.

BERETVÁS PÁL

— borkimérő üzletébe —

egy kereskedelmi képzettségű

pénztárosnőt

keres. — Aki a magyar nyelven kívül a német nyelvet is bírja előnyben részesül. 3-1

6736

ZONGORA

kereszthúros,

azonnal eladó

Szabó Lászlónál

6735

Nagykőrösi utca 3.

2-1

Lakás, magtárak és telep bérbeadás.

A Szolnoki-úton levő kiviteli telepünk **2 villanyvilágítással berendezett lakással,** istálló, kocsiszin, magtárak és számos melléképülettel **egészben vagy részben**

f. évi június 1-től jutányos feltételek mellett

== kiadó. ==

Kecskeméti Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank Részvénytársaság Igazgatósága.

6556-13